

# 南阳日报

NANYANG RIBAO

中共南阳市委机关报  
南阳日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 41-0016 代号 35-25  
南阳网网址: http://www.01ny.cn



2024年11月14日 星期四 甲辰年十月十四 今日4版 总第15738期

## 新华要闻

- 11月13日上午,国家主席习近平乘专机离开北京,应秘鲁共和国总统博鲁阿尔特邀请,赴利马出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问
- 天舟八号货运飞船与长征七号遥九运载火箭组合体13日垂直转运至发射区,将于近日择机发射
- 2024年中国金鸡百花电影节在厦门开幕

- 农业农村部将会同有关部门持续推动帮扶产业高质量发展、提升帮扶项目资产管理水平,巩固拓展脱贫攻坚成果
  - 13日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布相关公告,明确了加大住房交易环节契税优惠力度等多项促进房地产市场平稳健康发展的税收政策 ②8
- (均据新华社)

## 王智慧在副中心城市建设政策落实座谈会上强调

# 增强机遇意识 用足用好政策红利

本报讯(记者陈琰 赵倩)11月13日,市委书记王智慧主持召开副中心城市建设政策落实座谈会,围绕推进“五聚五提”工作总抓手,系统梳理总结近年来省委省政府和省直厅局支持南阳建设副中心城市各项政策的落实情况,强调要进一步增强机遇意识、发展意识、拼争意识,对标对表、查找不足、加压奋进,以争取更多更优质的政策、项目、资金,为建强副中心、打造增长极、奔向新辉煌注入强劲动力。

会上,市直相关单位分别汇报了省直厅局支持南阳建设副中心城市各项政策措施落实情况。王智慧肯定了所取得的成绩,指出了存在的问题,就持续争取好、落实好省级支持政策,把政策优势转化为发展实效,提出明确要求。

他强调,要紧盯长远善谋划。在用好用现有省里政策的基础上,结合南阳实际和形势,深入研究,加强沟通,争取出台一批新的支持政策。加大项目谋划包装力度,聚焦“五聚五提”工作总抓手,精准谋划一批强产业、利长远、惠民生的大项目好项目,争取更多项目、资

金、试点及早纳入上级发展“盘子”。要真抓实干见成效。注重把政策的前段争取、中期落实和后端成效统筹起来,既要全力争取,更要务求实效,用经济社会发展的实际成效、人民群众满意度的有效提升等检验政策落实效果。

本报讯(记者陈琰)11月13日,市长路红卫到卧龙区开展“企业服务日”助企活动。

在荣阳实业(南阳)有限公司,路红卫认真查看生产经营情况,详细询问制约企业发展的实际问题,与相关部门负责人一道研究解决方案。他指出,企业要紧盯市场需求,加大研发投入,不断增强核心竞争力,努力在激烈的市场竞争中赢得主动。要强化人防物防技防措施,坚决守住安全生产底线,为企业持续健康发展筑牢屏障。

在中牧牧原(河南)生物药业有限公司,路红卫指出,动保产业是促进畜牧业和养殖业健康发展的基础性产业,要充分发挥企业技术工艺领先、产品种类丰富、保障能力强大的优势,全力提升产能、拓展市场,吸引更多上下游配套企业落地南阳,加快打造行业龙头、产业高地。

南阳产投食品产业园签约入驻率达100%,部分项目即将投产。路红卫鼓励属地政府和运营方继续加大招商引资和服务保障力度,助推企业规范化经营、标准化生产、品牌化建设,为我市绿色食品产业发展注入新动能。

路红卫强调,各级各部门要牢固树立“服务企业就是服务发展”理念,紧盯企业“急难愁盼”问题,加强沟通协调,主动靠前服务,千方百计帮助企业纾困解难,用一流的营商环境助力实体经济高质量发展。

路红卫还到河南天工建设集团有限公司、七里园街道张楼城市更新改造项目、龙腾路市政道路项目调研。

白红超参加。②8

## 持续优化营商环境 助力企业健康发展

### 路红卫到卧龙区开展“企业服务日”助企活动

## 市政协七届十九次主席会议召开

本报讯(记者吕文杰)11月13日,市政协七届十九次主席会议召开,市政协主席张富治主持会议并讲话。

会议传达了习近平总书记和省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重

要讲话精神及习近平总书记近期重要文章,审议通过了“深化医养结合 让养老更有‘医’靠”专题协商会工作方案和调研报告,审议通过了《南阳市政协委员读书活动工作办法(试行)》。

张富治指出,要深学细悟,深刻理

解把握习近平总书记重要讲话的丰富内涵、精髓要义和实践要求,聚焦“五聚五提”工作总抓手,积极为助力改革建言、献良策、出实招。要对标全年工作要点,认真梳理、查漏补缺,总结全年工作,围绕党政所急,发展所需,

群众所盼,精心做好明年工作谋划,交出高质量答卷。要引导委员通过读书学习增长知识、增加智慧、增强本领,不断提高自身政治素质和履职能力。要及早着手市政协工作会议筹备工作,系统总结全市政协工作的特色做法和工作经验,为加快建设现代化省域副中心城市贡献政协力量。

李德成、李敬锋、华道梅、李林、杨文普、李存参加。②8

## 重抓重推“五聚五提” 奋力建强副中心

卧龙电气南阳防爆全球最大、世界一流风电装备高端电机项目投产运行——

# 创新赋能铸就金字品牌

本报记者 范志钦 张兰

新质生产力,由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级催生而来。在卧龙电气南阳防爆集团,它体现在一条条数字化、智能化的自动生产线。

11月11日,走进卧龙电气南阳防爆集团C区“清洁能源风电装备高端电机及驱动系统智能化项目”生产车间,业内领先的智能化生产线令人眼前一亮:绕线、焊接、冲片叠装、加工……一台台机械臂“上下翻飞”,一个个机器人往来穿梭,各工序高效联动、配合默契。

“清洁能源风电装备高端电机及驱动系统智能化项目”是省、市重点项目,固定资产投资7.5亿元,占地182亩,总建筑面积约6.89万平方米,其中主体联合厂房长312米、宽180米,最大起重吨位200吨,是目前国内风电制造领域单体面积最大的厂房。

“这里是全球最大、世界一流的高端大中型项目电机的生产、科研、试验基地,主要生产技术先进的6.45MW及以下永磁直驱、15MW及以下永磁半直驱和10MW及以下双馈风力发电机。”卧龙电气南阳防爆集团风电事业部相关负责人介绍,项目第一阶段已投产运行,关键工序采用加工中心模式,重点体现数字化、专业化和高效化;批量生产工序采用离散型自动线模式,重点体现智能化、柔性化和高效化。预计到“十四五”末,项目全部达产后,将形成2万MW风电装备研发制造能力,年销售规模将突破30亿元以上。



已投产运行的卧龙电气南阳防爆风电装备高端电机项目。 本报记者 张兰 摄

国家企业技术中心、国家认可实验室、博士后科研工作站、省防爆电气院士工作站……拥有众多高能级科创平台的卧龙电气南阳防爆集团获得国家专利500余项,参与起草国际、国家、行业标准162项,研发出了一大批国际领先、具有自主知识产权的电机和驱动产品,填补国内多领域空白,其产品广泛应用于石化、油气、煤炭、冶金、电力等领域,防爆电机销售收入和市场占有率连续多年位居行业第一,荣获“国家制造业单项冠军”,产品出口美国、英国、德国、法国等20多个国家和地区,“卧龙

防爆”也成了“国家防爆”的代名词。重大项目是稳增长、“压舱石”、高质量发展的“顶梁柱”。我市坚持项目为王、创新为要,以卧龙电气南阳防爆集团为龙头企业,培育做强电驱(防爆)产业链群。至目前,已汇聚链上企业136家,其中规模以上企业76家,2023年全产业链销售收入达142亿元,连续三年实现两位数增长,呈现出快速发展的良好势头。

电驱(防爆)产业是高新技术产业,卧龙电气南阳防爆集团把新质生产力落实到项目上,让科技创新的满天繁星,汇聚成电驱(防爆)产业发展的璀璨星河。卧龙电气南阳防爆集团董事长万奇奇表示,我们将充分发挥引领作用,坚定新方向,探索新路径,激发新动能,不断做大做强产业、做优做久企业,为加快建设现代化省域副中心城市贡献更多企业力量。②8

## 重点项目建设一线行

## 激发民间文艺新动力

——我市民间文艺版权保护与促进工作走笔

本报记者 李金玺 文/图

一幅幅南阳烙画,独具匠心;一件件玉雕,巧夺天工;一件件月季文创,精美绝伦;一套套艾灸礼盒,鲜活创新……具有浓郁地方特色的南阳民间文艺,不仅是文化传承,更凝聚着城市独特的个性和品格。

民间文艺是中华优秀传统文化的重要组成部分,是中华文明和民族文化的重要瑰宝。南阳,这座历史文化名城,2023年底入选全国民间文艺版权保护与促进试点城市以来,南阳不断积极推进民间文艺版权保护与促进的实践与探索,取得了令人瞩目的成果。版权,正成为促进全市民间文艺繁荣发展的新动力源泉。

### 惊艳中外 南阳精品绽新彩

9月9日,在2024国际版权论坛上,作为河南省唯一、由南阳选送的南阳烙画、艾灸组合套装礼盒、宛小艾等民间文艺版权作品惊艳亮相;11月5日,在民间文艺版权保护与促进国际研

讨会上,由南阳选送的玉石微雕、南阳烙画、艾灸礼盒、月季瓷器、邓瓷等民间文艺版权作品,再次代表河南省在研讨会上进行了精彩展示,赢得了国内外嘉宾的高度关注和赞许。

这是南阳不断加快转化运用版权保护,促进民间文艺不断融合创新发展,昂首走向国际的一个缩影。(下转02版)

## 浙川县高质量开展林业生态建设 护航南水北调——

# 绿染千山翠 丹心护清渠

全媒体记者 张冬梅

作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,2014年通水以来,浙川县强力实施生态立县战略,把造林绿化作为保水护水重要举措,高质量开展林业生态建设,高水平保护库区及干渠生态环境,牢牢扛稳一泓清水永续北送的重任。

### 治荒扩绿 涵养一泓碧水

马蹬镇葛家沟库区造林项目距丹江口水库约1公里,面积6000亩。眼下,漫山的三角枫、五角枫等或黄或红,火炬松、侧柏却是绿意正浓,交织成一幅彩色图画。

这片风景宜人的林地,曾经是石漠化较严重的区域之一。该区被确定为环库区石漠化治理造林点后,浙川县林业部门针对立地条件差、交通不便、施工难度大等实际,组织多支专业队采取挖大穴、修鱼鳞坑、客土造林等手段造林6000亩。浙川县石漠化和潜在石漠化区域曾高达125万亩。为涵养水源,护水北上,该县聚力治理石漠化严重的库周荒山,持续大规模推进造林绿化。据统计,通水10年来,浙川累计完成造林50余万亩,在环库打造武家洲、葛家沟等5000亩以上造林点20个,环库森林覆盖率达61.7%。库周山区植被覆盖率扩大,水土流失减少。(下转02版)

## 特色产业蹚出富民路

本报记者 于晓霞

每逢节假日,坐落在方城县杨集镇三环山下的尹庄村就会热闹起来。“自从方城县现代中医药产业园建到俺尹庄村以后,带来了好多游客,俺家的农家乐天天爆满。”村民杨运忠每天都忙得很开心,农家乐生意红火。

2021年,杨集镇招引的方城县现代中医药产业园项目落户尹庄村,一期项目流转土地3.5万亩,辐射带动河坡、董楼、杨集、花沟等5个行政村发展种植中药材产业。目前,全镇已建成野生丹参、南阳艾等道地药材保护繁育基地,裕丹参

规模化种植基地,药用植物园,中药材工厂化育苗及药食同源培育,中医康养五大功能区,特别是精心打造的集中草药种植、示范推广、乡村研学、休闲观光等于一体的药用植物园,移步异景,已成为方城县农文旅体验的新窗口。

以龙头企业带动农户、富农、惠农,激发传统“种、养”农业新活力,是杨集镇产业发展的生动实践。近年来,该镇联合龙头企业鸿旺牧业,创造性实施建设百个生态家庭农场,带动5000农户创业致富,实现了“村集体资产增值、村集体经济增加、村民增收”的三增目标。②8

## 百名记者走基层